
Niederschrift 
 

über die 6. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Sport, Kultur und Tourismus 
 
 
 

am Dienstag, dem 04.09.2007, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift vom 26.06.2007 
  
 4.  Verabschiedung des Konzeptes zur Errichtung der Paddel- und 

Pedalstation 
Vorlage: 124/2007 

  
 5.  Verabschiedung des Konzeptes "Radrundweg Sande" 

Vorlage: 125/2007 
  
 6.  Zuschüsse für die Beschaffung wertbeständiger Gegenstände 

Vorlage: 121/2007 
  
 7.  Antrag des TV Sanderbusch auf Übernahme der Kosten des jährlichen 

Bedarfs an Rotsand 
Vorlage: 119/2007 

  
 8.  Sanierung der Außenfassade des historischen Marienturms in 

Altmarienhausen 
Vorlage: 123/2007 

  
 9.  Skulpturen aus dem Horster Bildhauersymposium 2007 
  
 10.  Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  
 
 
 



 
Beginn:  16:30 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Ausschussmitglieder 
Ratsfrau Monika Willenbücher-Orths als Ausschussvorsitzende 
Ratsherr Dieter Günther  
Ratsfrau Sandra Martsfeld  
Ratsherr Carsten Meyer  
Ratsfrau Manuela Mohr  
Vertreter/in 
Beigeordneter Folkert Feeken Vertretung für Frau Ratsfrau Christel 

Bohlen 
Ratsherr Andreas Schindler Vertretung für Frau Ratsfrau Petra Ducci 
Vorsitzender des Gemeindesportbundes 
Klaus Bünting  
Verwaltung 
Bürgermeister Josef Wesselmann  
Gemeindeamtsrat Klaus Oltmann  
Bautechnikerin Patricia Runck  
Gemeindeoberinspektorin Nadine Stamer als Schriftführerin 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende, Ratsfrau Willenbücher-Orths, eröffnete die 
Sitzung, begrüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße 
Einladung sowie die Beschlussfassung fest. 
 
Dem Antrag des Bürgermeisters, die Tagesordnung um den Punkt 
 
- Skulpturen aus dem Horster Bildhauersymposium 2007 
 
zu ergänzen, wurde einstimmig gefolgt. 
 
Unter Berücksichtigung dieser Änderung wurde die Tagesordnung 
festgestellt. 
 
 

  
  
  
  
  2. Einwohnerfragestunde 



  
- - - 
 
 

  
  
  
  
  3. Genehmigung der Niederschrift vom 26.06.2007 
  

 
 Beschluss: 

 
Die Fassung der Niederschrift wird genehmigt. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  
  
  4. Verabschiedung des Konzeptes zur Errichtung der Paddel- und 

Pedalstation 
Vorlage: 124/2007 

  
Die Verwaltung stellte noch einmal das Konzept zur geplanten Station vor 
und verwies hierbei insbesondere auf die besichtigten Gebäude im Bereich 
der Station Großenmeer.  
Die Anordnung der Gebäude sowie die Platzgestaltung ergibt sich aus 
dem anliegenden Lageplan.  
 
Im Ausschuss wurde die Auffassung vertreten, dass mit dem NLWKN 
nochmals Gespräche wegen des Standortes des Anlegers geführt werden 
sollten, da der jetzt angedachte Standort als äußerst ungünstig und zu weit 
entfernt von der Station gesehen wurde. 
 
Die Verwaltung sagte zu, ein entsprechendes Gespräch zu führen. 
 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Dem vorgestellten Konzept zur Errichtung der Paddel- und Pedalstation in 
Sande wird zugestimmt. Die Verwaltung wird beauftragt, die 
Ausschreibung entsprechend durchzuführen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 5 Ja-Stimmen 2 Enthaltungen 
 
 

  
  
  5. Verabschiedung des Konzeptes "Radrundweg Sande" 

Vorlage: 125/2007 



  
Ein Ausschussmitglied schlug vor, den Brunnen auf dem Marktplatz in den 
Radrundweg mit einzubeziehen. 
 
Seitens eines anderen Ausschussmitgliedes wurde vollste Zustimmung zu 
dem vorgestellten Konzept und Anerkennung für die Leistung signalisiert. 
 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Dem vorgestellten Konzept zur Umsetzung des Radrundweges 
„Sehenswertes Sande“ wird zugestimmt und die Verwaltung mit der 
Umsetzung beauftragt. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  
  
  6. Zuschüsse für die Beschaffung wertbeständiger Gegenstände 

Vorlage: 121/2007 
  

 
 Beschlussvorschlag: 

 
Entsprechend der Vorlage des Gemeindesportbundes werden der SV 
Gödens, dem TV Sanderbusch und dem TuS Sande Zuschüsse zur 
Beschaffung wertbeständiger Gegenstände im Rahmen der 
Sportförderungsrichtlinien in Höhe von einem Drittel der entstehenden 
Anschaffungskosten gewährt, wobei die ausgewiesenen Zuschüsse nicht 
überschritten werden dürfen. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  
  
  7. Antrag des TV Sanderbusch auf Übernahme der Kosten des 

jährlichen Bedarfs an Rotsand 
Vorlage: 119/2007 

  
Der Vorsitzende des Gemeindesportbundes nahm dahingehend Stellung, 
dass es wünschenswert wäre, wenn die Gemeinde Sande den 
Tennisverein finanziell unterstützt, da der Verein gerade im Breitensport 
tätig ist und verstärkt die Jugendarbeit fördert. Die Unterhaltung der 
Tennisplätze erfordert einen enormen Kraftaufwand, sowohl finanziell als 
auch körperlich. Gleichzeitig wurde der Vergleich gezogen, dass die 
Tennisplätze für die Tennisspieler das gleiche ist wie die Tischtennisplatte 
für die Tischtennisspieler oder der Fußballplatz für die Fußballer. Es 
wurden verschiedene Alternativen der Unterstützung vorgestellt, zum 



Beispiel eine finanzielle Unterstützung gekoppelt an die jugendlichen 
Mitgliederzahlen oder die zentrale Beschaffung des Rotsandes durch die 
Gemeinde Sande im Zusammenhang mit der Beschaffung des Rotgrandes 
für den Tennenplatz in Cäciliengroden. 
 
Im Ausschuss bestand die Auffassung, dass andere Sportvereine auch 
unterstützt werden und durch die Übernahme der Kosten für den Rotsand 
eine Gleichbehandlung erreicht wird. 
 
Der Vorsitzende des Gemeindesportbundes sprach sich dafür aus, dass 
der jährliche Antrag wie auch andere Anträge der Sportvereine über den 
Gemeindesportbund laufen sollte. 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Die Gemeinde übernimmt künftig auf Antrag die nachgewiesenen Kosten 
des TV Sanderbusch für die Beschaffung des erforderlichen Rotsandes. 
Entsprechende Haushaltsmittel sollen hierfür berücksichtigt werden. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  
  
  8. Sanierung der Außenfassade des historischen Marienturms in 

Altmarienhausen 
Vorlage: 123/2007 

  
Ratsfrau Martsfeld war bei der Beratung des folgenden 
Tagesordnungspunktes nicht im Sitzungszimmer anwesend. 
 
Die Sitzungsvorlage wurde dahingehend ergänzt, dass bei der Sanierung 
des Marienturmes möglicher Weise ein vermauerter ehemaliger Zugang 
entdeckt wird, der auf Vorschlag des Denkmalpflegers im Rahmen der 
Sanierung farblich angedeutet werden sollte. 
 
Es wurde vorgeschlagen, für den Fall, dass sich die Vermutung bestätigt, 
eine Hinweistafel anzubringen, dass es sich um einen Zugang zum 
ehemaligen Schloss handelt. 
 
 
 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Dem vorgestellten Konzept zur Sanierung des Marienturmes wird 
zugestimmt. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 



 
  
  
  9. Skulpturen aus dem Horster Bildhauersymposium 2007 
  

Die Verwaltung informierte, dass der Gemeinde Sande zwei im Rahmen 
des Horster Bildhauersymposiums angefertigte Skulpturen zur Verfügung 
gestellt werden und hierfür Standorte gefunden werden müssen. Dabei 
handelt es sich um die Figur des Künstlers Thorsten Schütt 
(„Verbundenheit“) und um die von Franziska Dose („Lebenszeit“). Es 
wurden anhand einer Präsentation verschiedene Standorte angeführt. 
Nach einer gemeinsamen Besichtigung dieser Standorte mit Thorsten 
Schütt wurde vorgeschlagen, die Figur „Lebenszeit“ im Eingangsbereich 
Neustadtgödens an der Horster Straße aufzustellen und die Figur 
„Verbundenheit“ am Yachthafen in Dykhausen. 
 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, die beiden Skulpturen aus dem Horster 
Bildhauersymposium 2007 an den von der Verwaltung vorgeschlagenen 
Standorten aufzustellen. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  
  
  10. Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  

a) Ein Ausschussmitglied wies auf das Vereinsfest des TuS 
Cäciliengroden am 03.11.2007 um 19.30 Uhr im 
Dorfgemeinschaftshaus Cäciliengroden hin. 

 
b) Es wurde moniert, dass die Ratsmitglieder zunehmend weniger 

Einladungen für Vereinsjubiläen erhalten und dadurch die Gefahr 
besteht, das die Verbindung zu den Vereinen verloren geht. 

 
c) Ein Ausschussmitglied drückte mit Hinweis auf das Bodendenkmal 

Altendeichsweg die Hoffnung aus, dass eine versöhnliche Lösung 
gefunden wird. 

 
 

  
  
  
  
 
 
 



Schluss der Sitzung: 18:10 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzender Bürgermeister Schriftführerin 
 
 
 
 


